

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
Provincia: 3 meses, ptas. 3,50
Extranjero: 3 meses, ptas. 4,50

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Españoles de defunción, desde 5 pesetas en adelante.
La correspondencia administrativa debe dirigirse AL ADMINISTRADOR Apartado núm. 25.

Notación á Imprenta: PLAZA DE GUEVARA, NÚM. 2.

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚMERO 5.



LA SEÑORA

Doña Tomasa Geromini Mateos

HA FALLECIDO

EN EL ESPINAR (SEGOVIA) EL DÍA 22 DE ENERO DE 1906

A LOS 69 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hijos don Rafael y don Mariano Mateos Geromini; hijas políticas doña Margarita Gómez y doña Juana González; sus hermanos doña Agapita y don Cipriano Geromini Mateos; sus nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus buenos amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

vas, lo que hace es fomentar el vicio y la vagancia, pues se puede afirmar que el cincuenta por ciento de mendigos lo son de oficio y algunos, menos indigentes, que los que se enternecen á sus cuentos y lamentos.

En apoyo de nuestra afirmación podríamos aducir infinidad de casos, en que pobres cuyas dolencias son curables, las sostienen y rehúsan los auxilios de la ciencia, de la cual á veces dicen pestes, por pretender arrebatárselos el modo de vivir sin trabajar y muy holgados.

La verdadera indigencia no gusta de exhibiciones; generalmente se condena á malvivir en un rincón desconocido; allí van á prodigarla sus auxilios las almas altruistas, las que sienten y practican de verdad la caridad evangélica. Pero como de un modo individual es imposible atender á las necesidades colectivas, de ahí la precisión de que asociaciones benéficas, Diputaciones y Ayuntamientos concurren á enmendar las veleidades de la suerte.

Y ya en ese terreno, hay que tener en cuenta que una de las necesidades más apremiantes, de las que no admiten espera, es la del estómago, de la que depende el mejor ó peor funcionamiento del organismo humano.

Por eso creemos que antes que asistencia médica, dispensarios y farmacias, precisa el pobre de comedores gratuitos ó cuando menos económicos, en donde sin miedo al agio que envenena su existencia, pudiera encontrar energía necesaria para coárrestar, los gérmenes morbosos que le asedian de continuo.

Con esa finalidad somos de opinión que se debe abandonar la beneficencia rutinaria que se concreta á remediar el mal ya hecho, á semejanza de Juan de Robres, que antes que el hospital hizo los pobres.

Es ya axiomático que mejor que curar es prevenir y en consecuencia, que si se atendiera á surtir de alimento sano á las clases desvalidas, la asistencia médica podría reducirse en cifra enorme. Como que á poder los médicos sustituir sus recetas por cheques contra el Banco, holgaba en absoluto la farmacia.

Pero interin la sociedad no encuentre medio de enmendar desigualdades irritantes, no queda otro recurso que corregir en lo posible sus defectos y mientras no se pueda acudir á todos los indigentes por igual, conviene preferir para el socorro á los más necesitados, á los que en absoluto carecen del recurso de buscarlo por sí mismos.

Los niños y las madres desvalidas que se encuentran en periodo de lactancia, son sin la menor duda, los que deben absorber las primicias de nuestro altruismo y caridad.

Y téngase en cuenta que al hacerlo así la sociedad, atiende á la conservación de sus actuales prerrogativas y estabilidad futura, no solo conservando el mayor número de vidas, sino también fomentando en ellas ideas y sen imientos generosos.

De seres desmembrados y raquíticos nada bueno puede esperarse. La miseria orgánica será siempre semillero de rencores, crímenes y desdichas y cuando se tiene la convicción que á tal miseria se debe el egoísmo y falta de caridad de las clases directoras, solo cabe esperar de aquellas odios y venganzas, que en su día pueden dar lugar á esa revolución social que flota en lotananza, por unos deseada y por otros tan temida.

Por eso algunos creen y con ellos nosotros, que mas que leyes, consejos y esperanzas, lo que hace falta es restar al egoísmo, fuerzas con que robustecer el altruismo.

DOCTOR UEDAN.

ARMAS DE DOS FILOS

FABULLA (1)

Rifieron dos y uno de ellos sacó furioso un cuchillo y al herir á su contrario resultó también herido, por olvidar que aquel arma era un arma de dos filos.

¡Más de un necio literato pretende echarla de crítico, é incurriendo en mil errores suele ponerse en ridículo, porque ignora que es la pluma también arma de dos filos!

JOSE RODA.

La catástrofe del "Cisneros,"

Condena del comandante

Relacionado con este asunto dice «La Correspondencia de España»:

«Por persona que tiene motivos para saberlo, pero sin que respondamos en absoluto de la exactitud de la noticia, se nos dice que, á pesar de que el fiscal del Consejo de guerra, formado para fallar en la causa instruida con motivo de la pérdida del «Cisneros», había pedido la absolución del comandante de dicho barco, el referido Consejo ha dictado fallo condenatorio, imponiendo al comandante

(1) Publicada en el último número de La Ilustración Española y Americana.

la pena de algunos años de prisión y una indemnización equivalente al valor del barco perdido.

Repetimos que damos la noticia basada sólo en el buen origen de la referencia.»

¿MUERTE O CATALEPSIA?

En Madrid ha ocurrido un caso que tiene á una respetable familia en angustiosa ansiedad.

Desde hace nueve días está en el depósito del Cementerio de San Lorenzo, el cuerpo de doña Filomena Salido, señora de 52 años, madre de un catedrático de la Facultad de Ciencias y de otro de Filosofía y Letras.

Ignórase si la respetable señora ha muerto ó sufre un ataque de catalepsia, pues ha sufrido varios y algunos de larga duración.

El cuerpo no presenta señal alguna de descomposición.

Se han adoptado toda clase de precauciones; los médicos practican en el inanimado cuerpo frecuentes reconocimientos.

Los hijos de la señora Salido, no abandonan un instante el cementerio.

PREDICCIONES PARA 1906

Todos los años, en cuanto los almendros florecen, Mme. de Thebes publica un Almanaque que los parisienses agnardan con la misma impacencia que si se tratara de unos versos de Rostand ó de un Hero de Bourget.

¿De qué proviene ese entusiasmo? De que, hasta ahora, Mme. de Thebes da muestra de una singular intuición para predecir los acontecimientos que se preparan en lo futuro, esa columna de lo desconocido.

Mme. de Thebes había llamado un año gris al 1904, y un año rojo al 1905; ahora, con motivo del año en que acabamos de entrar, dice que el 1906 será un año loco.

«El mundo civilizado, ó que se crea serlo, está en mal de transformación. Se halla entre gusano y mariposa. ¿Qué saldrá de la crisálida?... Un monstruo... Antes de que la lucha de los intereses y de las clases entre las razas blancas conduzcan al equilibrio, á un acuerdo, á la reglamentación de una nueva organización social, será preciso que pase mucho tiempo y ocurran muchos dramas.»

Por eso, sus predicciones para el primer trimestre de 1906 son tan pesimistas:

«Persisto en decir que la pequeña Bélgica está llamada á jugar un extraño é importante papel, y que en ella se avenge notable cambios que tendrán la más temible influencia sobre la situación respectiva de las naciones europeas.

Higiene social

En tres cosas ó detalles hay que fijarse para juzgar de la bondad de un pueblo: en el caudal de sus aguas, condiciones del subsuelo y en las que el proletariado vive.

Puede afirmarse desde luego que una ciudad que cuente con agua en abundancia, buen alcantarillado y en el que las clases desvalidas no os impertunen durante todo el día, alargándose la mano en tono más ó menos plañidero, es la más apropiada para fijar la residencia en ella, los felices mortales que se encuentren en condiciones de elegir.

Constatándonos á lo último, debemos hacer constar que pocos pueblos

en igualdad de circunstancias rayan á la altura de Segovia, en donde la beneficencia está aquí atendida hasta con lujo.

No hay más que fijarse en lo que su Ayuntamiento invierte en ella y en su tenaz empeño de desterrar de sus hermosas calles el espectáculo repugnante y triste de esa falange de mendigos, que como en Madrid, Barcelona y otras capitales que se precian de muy cultas, constituye un borrón que dice muy poco en pro de sus autoridades y clases acomodadas, que en derroche de lujo y en recepciones verdaderamente regias, excitan fatalmente la hambrienta imaginación de las clases desvalidas.

Aparte que la caridad callejera, lejos de atender á necesidades posi-

FOLLETÓN DEL "DIARIO DE AVISOS," (59)

Madama Frainex

POR

Roberto Halt

contar aquellas soledades, y abismarse en ellas entre el sepulcro de su madre y la cuna de su hija.

Despidióse, pues, de sus amigos de la calle de la Pepiniere, llevándoles á la pequeña Juana para que la conocieran y abrazaran.

Claudio observó en aquel rostro las señales recientes de una lucha consigo misma, ó con los otros, contemplando furtivamente aquellas facciones queridas en que se veía impreso el dolor.

Su corazón estallaba: levantóse, tomó á la pequeña Juana en sus brazos y empezó á besarla con trasporte.

La joven madre preguntó entonces á Claudio por sus adelantos en París; contestándole éste que era gerente de una sociedad. Una

semana después de rechazada la colocación ofrecida por Frainex le había sido ofrecida esta colocación, impidiéndole entrar á servir al Estado, como Julieta se le proponía en nombre de su padrino.

Aquella inteligencia que había buscado por mucho tiempo una nueva senda, ¿por cuál se encaminaría? Aun vacilaba á los veintinueve años, cuando al entrar en este nuevo destino para el cual se le buscaba, la casualidad decidió la cuestión, y arrojóse en brazos de la economía política, lamentando el desnivel de las clases sociales.

Julieta se despidió de Andrés, y al dejarle por muchos meses, comprendió cuanto el cariño de aquel niño había ganado en su alma, estrechándole repetidas veces contra su corazón, hasta el extremo de que el pobre huérfano exclamó en un transporte de júbilo:

—¡Madre mía!

—¡Sí, hijo mío, tu madre! ¡No me des nunca otro nombre!

Después, sin pronunciar una palabra, le arrojó en brazos de Claudio.

Como Claudio, el ministro del que también fué á despedirse, observó á Julieta, y sin duda el político vió menos que el enamorado, porque al despedirla exclamó:

—¡Hoy no tenéis nada que pedirme, hija mía?

—Nada.

Y partió á Redon con su hija, la nodriza y Brigida.

XXIX

La marquesa de Oudenarde, tan severa á las pretensiones de Frainex, era una persona de cuarenta y seis años, de aspecto altanero, de expresión dura, y por su tono, por su superioridad, se comprendía que era reina en su pequeño círculo: sobre todo la gran celebridad de su salón era la incomparable devoción que en él se practicaba.

Allí se reunían los oradores más notables de la Iglesia, los políticos de más fama en el género místico.

Una reputación intacta y los restos de una admirable hermosura realizaban á la marquesa, y aun se podía celebrar su cabellera ne-

gra y sus manos torneadas, que destacaban sobre su traje negro.

La noble mujer es ambiciosa, y en su salón se juega con la misma severidad que se discute ó se reza.

Sus criados mismos no saben qué pensar: es económica, casi mezquina en sus gastos, pero recompensa á los que la sirven con una amabilidad que les hace esclavos.

La educación, como las enfermedades de sus hijos, apenas le han ocasionado desembolsos, porque su hábil táctica ha sabido encontrar gratis maestros y doctores, recompensándoles con su trato. En cambio corre los cuatro ángulos de París por socorrer una necesidad, y nadie tiene fama de más caritativa.

Su fortuna tampoco se resintió con el matrimonio de sus tres hijos, dos hijos y una hija, porque empezó prometiendo unos dotes que á los dos años los mismos interesados no se cuidaban de pedir. Toda su habilidad, todo su talento místico, no bastaban á explicar este milagro. Su fortuna en realidad, se la de-

En Francia todo continuará estando más trastornado y siendo más peligroso, en apariencia que en realidad, a pesar de que dolorosos accidentes financieros y violentas luchas de partidos se acaresarán mutuamente ruidosos debates y sensacionales desapariciones.

Insisto sobre el desarrollo que deberá tomar en Francia, durante los días de trastornos, la influencia femenina.

Tendremos la guerra. A la hora en que escribo—comienzo de Octubre de 1905—todo lo anuncia en el juego de los hombres. En el libro del destino nada la aseguera inevitable... Pero esto no quiere decir que Europa permanecerá en paz. Los presagios son alarmantes.

Durante el curso de la segunda estación del año (Abril, Mayo, Junio), Madame de Thebes asegura que la actividad humana se afirmará extrañamente desunida.

Parece ser que hacia entonces Europa y especialmente las márgenes del Danubio entrarán en plena crisis.

«Y, lo repito, no ocurrirá nada de lo que se haya previsto. Por todas partes las cosas irán en contra de las previsiones humanas, y no obstante todos los acontecimientos, los cambios, los trastornos que se anuncian, de las observaciones que yo hago no parece resultar que Francia tenga que verse sometida a pruebas demasiado duras. Pero no por eso dejará de participar en ellas, tendrá sacudidas y conmociones, y tendrá que luchar contra una serie de males, resultantes de catástrofes industriales.»

W.

Entierro de Ricardo Carretero

Segovia entera, sin distinción de clases, y nutridas representaciones de Ravenga, Hontoria, La Lastrilla, Zamarramala, Valverde y otros pueblos próximos, acudieron ayer a la Iglesia de San Lorenzo para rendir el último tributo de la amistad al infortunado Ricardo Carretero, constituyendo una verdadera manifestación de duelo que, en algo, puede mitigar el dolor que en estos momentos a sus padres, hermanos, y a la familia toda embarga por tan irreparable desgracia, viendo la parte que en sus dolores toman todos los amigos con que cuentan los señores Carretero.

La iglesia de San Lorenzo resultó pequeña para contener a los que acudieron a los funerales en ella celebrados. Tal era la concurrencia, que llenó el templo, el atrio y la Plaza.

Terminado el oficio de difuntos, verificóse la conducción del cadáver, siendo sacado en hombros de la casa mortuoria por condiscipulos, llevándose las cintas del lujoso y severo féretro también discípulos del malogrado Ricardo.

Dependientes de la casa fueron luego turnando hasta conducir el cadáver a la última morada.

El duelo fué presidido por D. Luis Díaz, D. Demetrio Láinez, D. Julián Carretero, D. Marcelo Láinez y don Rufino Arango, y a la inmensa muchedumbre que formaba el acompañamiento, seguía el coche fúnebre, con cuatro caballos empuñados conduciendo una magnífica corona con sentida dedicatoria, el carruaje de la casa con crespones y cuatro más de respeto.

Descanse en paz nuestro desgraciado amigo Ricardo, a cuya familia enviamos de nuevo nuestro pésame por la irreparable pérdida que lloran en estos momentos.

Notas de sociedad

En breve se verificará en Madrid, en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito en la expresada orden militar a nuestro distinguido amigo el joven diputado por Cuéllar, marqués de Santa Cruz y del Viso, hijo de la camarera mayor de Palacio duquesa de San Carlos.

—El baile celebrado anoche en los salones del Casino militar, resultó brillantísimo como todos los que organiza aquella elegante sociedad, resultando cada vez más animados.

Allí se encontraban reunidas muchas de las damas más distinguidas y más bellas de la buena sociedad segoviana, figurando entre otras, las señoras y señoritas de Roxach, Arcos, Méndez, Zúñiga, Coello, Moreno, Mo-

nederó, Gómez, Pirla, Tapia-Ruano, Moltó, Piró, Díaz Valera, Dicenta, Barcoet, Moya, Otero y Montes de Oca, Moreno de Sembkühl, García San Miguel, Vacani, Rey D'Arcourt, Amador, Vallejo, Peñador, Rivas, Guilián, Malero, Alvarez, Ruiz, Arbeiza, Ulloa, etc.

La alegría era extraordinaria, bailándose rigodones, lanceros y valsos y en los intermedios, el elemento joven formaba animados corrillos hablando de los próximos bailes de carnaval y tratando de organizar una comparsa, que si prospera la idea llamará la atención.

A las nueve y media, muy buena hora, terminó tan grata reunión pensando en la inmediata que será el próximo viernes ó domingo.

—Esta tarde ha salido para Madrid, la distinguida señora condesa de Almodóvar.

De instrucción pública

Nombramiento.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela pública incompleta de asistencia mixta de Torregutiérrez doña María de la Paz Cristóbal Pedraza, con el sueldo anual de quinientas pesetas, quedando sujeta al descuento fijado por el artículo 16 de la vigente ley de presupuesto.

Sin escuela.

El alcalde de Ribota, manifiesta estar cerrada la escuela en el pueblo de Aldealázar, desde el 30 de Septiembre último, que cesó la maestra que la desempeñaba, estando completamente abandonada la enseñanza en el citado pueblo.

Presupuestos

Los remiten para el año actual, las juntas locales de Palazuelos, Armuña y Charún.

Segovia militar

Destinos en Infantería

El teniente coronel D. Amalio Rivas Rodríguez, ascendido, ha sido destinado de la Comisión mixta de reclutamiento de Segovia, a la Caja de recluta de Astorga, número 93.

—Capitán don José Zayas Claros, de la Z n.º de Burgos número 37 a la de Segovia número 4, en situación de reserva (voluntario).

Regreso

Hoy ó mañana llegará a Segovia el gobernador militar de esta Plaza, general señor López Cepeda.

LA PRINCESA DE BATTENBERG EN ESPAÑA

San Sebastián 28.

A las diez de la mañana marchó el rey a Biarritz, acompañado del general Pacheco, el conde de Grove y el marqués de Viana.

Todos iban de uniforme, vistiendo el rey el de capitán general.

Ya en Biarritz, S. M. recogió a la familia Battenberg, emprendiendo a las once y media el camino de San Sebastián.

Desde el mediodía, estaban llenas de gente las calles por las que se suponía habría de pasar la regia comitiva. El gentío empezaba ya en Ategorrieta, extendiéndose por toda la Avenida de la Libertad, que presentaba un soberbio aspecto, viéndose muchas elegantes y hermosas damas.

Las terrazas de los hoteles estaban también llenas de gente y en muchas casas había colgaduras y banderas.

A medida que se aproximaba la hora de la llegada de los regios huéspedes, aumentaba la impaciencia del público.

Llegó un automóvil con señoras y se produjo un gran revuelo, aglomerándose la gente creyendo que era el rey y dándose algunos vivas.

El automóvil en cuestión tuvo que ir al paso, para que no ocurrieran desgracias.

Dos veces más se repitieron, con otros dos automóviles que su esivamente llegaron, la misma expectación é iguales escenas.

Por fin a la una menos cuarto apareció la comitiva real.

Venían delante el gobernador, barón de la Torre, en su automóvil con el alcalde, marqués de Rocaverde, los cuales habían esperado en el límite de la ciudad, donde dieron la bienvenida a la

princesa Ena y damas de su familia y les entregaron ramos de flores.

Al saludo de las autoridades contestó la princesa:

—Estoy encantada de entrar en este hermoso país español.

Las autoridades y la princesa hablaron en francés.

Seguía el automóvil de la Casa Real con el general Pacheco, el conde de Grove y el marqués de Viana.

Luego el del rey, en el que venían las princesas Ena y Beatriz y Don Alfonso.

A continuación el del marqués de Tovar, ocupado por miss Cochrane, el príncipe Alejandro y lord Cecil.

La princesa llevaba un abrigo claro y sombrero blanco grande.

El sol, espléndido, hacía resaltar el conjunto, destacándose la belleza de la princesa.

Cuando aparecieron los automóviles, el gentío dio una verdadera oleada, aglomerándose de tal modo que los vehículos tuvieron que marchar lentamente.

El automóvil del rey iba rodeado de un inmenso grupo que le aclamaba sin cesar.

La multitud que se apiñaba en la carretera lo aclamaba también agitando pañuelos y sombreros con entusiasmo indescriptible.

El rey contestaba a este homenaje riendo, y la princesa Ena hacía reverencias, mostrando en su semblante las diversas sensaciones que la agitaban, mezcla de emoción y de contento.

Desde los coches y automóviles que había a ambos lados de la carretera caía una lluvia de flores sobre el automóvil del rey.

En la Avenida de la Libertad, la ovación adquirió mayores proporciones.

El automóvil iba muy despacio.

Las aclamaciones eran incesantes, resultando un vocerío ensordecedor.

Los vivas más frecuentes eran a los novios y a las mujeres hermosas.

También hubo muchos vivas a España é Inglaterra.

La comitiva entró por el puente de Santa Catalina, en la avenida y paseo de la Concha.

En este último punto estaba la mayoría de las señoras de la población, ocupando carruajes, las cuales hicieron una cariñosísima ovación, arrojando un diluvio de flores.

De este modo, siguiendo un verdadero paseo triunfal, llegó a Miramar a la una menos cinco minutos de la tarde.

El almuerzo en Miramar fué completamente en familia. En una mesa tomaron asiento solamente la familia real y la de Battenberg; en otra los séquitos.

Como es natural, durante el almuerzo hubo gran alegría y afecto.

Después del almuerzo salieron todos los comensales al Parque, que estaba hermoso, con un sol espléndido y con temperatura primaveral. Así recorrieron todos los paseos.

Más tarde el rey llamó a todos los fotógrafos de los periódicos instruidos, para hacer varios grupos. Los fotógrafos haríanse de hacer placas, agotando todas las que llevaban. Era un continuo disparar.

A uno de un periódico francés se le estropeó la máquina al hacer la primera; trató de arreglarla, pero en aquel momento se retiraban ya las reales personas. Desesperado con el fracaso, cogió una piedra y con ella empezó a golpear la máquina, en la que produjo grandes averías.

A las cuatro de la tarde salieron los reyes a pasar en landaux descubiertos. En el primero iban la princesa Beatriz, la reina D.ª Cristina, la princesa Ena y D. Alfonso; en el segundo miss Crohene y la duquesa de San Carlos, y en el tercero el marqués de la Mina y el príncipe Alejandro.

Las calles céntricas, desde mucho tiempo antes se encontraban llenas de gente, lo mismo que las azoteas y los balcones.

Desde la misma puerta de Miramar empezaron las ovaciones. Dábanse continuos vivas al rey y a la reina y a los novios. Las señoras agitaban los pañuelos, y los hombres se descubrían. Las aclamaciones eran constantes.

El rey, gozoso, reía alegremente. Frequentemente, ante el vocerío ensordecedor, tapábase los oídos con las manos.

La reina doña Cristina y las princesas Beatriz y Ena saludaban con la mano y la cabeza, agradeciendo la manifestación.

Las personas reales y sus séquitos recorrieron el paseo de la Concha, Avenida del Boulevard, calle de Aldamar, rompeolas de la Zurriola, calle de Oquendo, Avenida y paseo de Guernica, paseo de los Fueros, calle de Urbleta, Avenida y paseo de la Concha y Miramar.

Las aclamaciones no cesaron durante todo el paseo.

Desde los tranvías saludaban los pasajeros; lo mismo hacían las señoras desde los coches.

A las cinco de la tarde, después de tomar el té, volvieron las reales personas a salir de Miramar con dirección a Biarritz. Iban en tres automóviles. En uno el rey y las princesas Ena y Beatriz, en otro miss Crohene y el príncipe Alejandro y lord Cecil, y en otro el conde del Grove y los marqueses de Pacheco y Viana.

Recibieron repitidas aclamaciones.

TRIBUNALES.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamiento para mañana

Causa seguida por el juzgado de Segovia, contra Nicasio Castro Miguellán, vecino del pueblo de Escobar, por delito de hurto.

Abogado, Sr. González, y procurador, Sr. Sancho.

EL SUCESO DEL DÍA

Muerte misteriosa

Las primeras noticias

Desde el 24 de Diciembre por la noche se había notado la ausencia de Salvador Pérez conocido por «Pirolo», que habitaba el piso superior de la casa de la calle del Barranco número 3.

Como esta vivía sólo, y era algo excéntrico en sus costumbres, nadie dió importancia a esta ausencia, creyéndose por unos que pudiera haber marchado a Sevilla, y otros que estuviera en compañía de un hijo suyo que reside en Colmenar Viejo.

Hace sin embargo, algunos días, que los vecinos de «Pirolo» venían observando que del domicilio de éste salían malos olores, como de carne en putrefacción, y hoy se creyeron ya en el caso de poner el hecho en conocimiento de la autoridad, por si hubiera ocurrido alguna desgracia.

Hallazgo del cadáver

Personado el juzgado de instrucción esta mañana en el domicilio de referencia, procedió a descerrar la puerta penetrando en las habitaciones interiores, donde pronto encontró el cadáver de Salvador Pérez.

Este se hallaba en posición de émbito dorsal derecho, con la pierna izquierda en flexión, y el brazo izquierdo en tensión.

El rostro se hallaba horriblemente desfigurado, y el cuerpo todo en estado de completa descomposición.

En la misma habitación había un brasero y un hornillo apagados, y a su lado un sopillo.

La silla en que debió estar sentado Salvador Pérez, aparecía derribada.

Acompañando al juez instructor interino señor Pérez Yagüe, al fiscal municipal señor Rivas, y al escribano señor Otero, fué también el médico forense señor Gutloche, el cual reconoció detenidamente el cadáver.

Versiones del hecho

Por impresiones recogidas en el lugar del suceso y otros indicios, puede deducirse que Salvador Pérez, murió por embriaguez y asfixia.

Justifica esta creencia la circunstancia de estar cerrados todos los huecos de la habitación en que se halló el cadáver, y la lumbre apagada que había en el brasero y en el hornillo; y hay motivo para creer también que estaba embriagado, porque se sabe que en Nochebuena llevó Salvador Pérez a su casa, cuatro botellas de vino y una de aguardiente, más dos besugos de dos libras, sin que se haya encontrado nada de estos artículos de consumo.

Quien era el muerto

Salvador Pérez, «Pirolo», era muy conocido en Segovia; ejercía los oficios de albañil y carpintero, creyéndole en posición algún tanto desahogada.

Se sabe que tenía varias casas de su propiedad; una de ellas, en la que vivía, y otra en la plazuela de la Rubia.

En su domicilio solo se hallaron una peseta y cinco céntimos en metálico.

En todas las habitaciones se observaba el mayor desorden, y una falta de higiene que hacía pensar en

la necesidad de que se practiquen visitas domiciliarias, con objeto de destruir focos de infección como éste.

Otras noticias

Salvador Pérez tiene un hijo, casado, en Colmenar Viejo, y cuenta con otros parientes en el cercano pueblo de Hontoria.

—Por orden del juzgado el cadáver fué trasladado al depósito del Cementerio, en el carro del Hospital, y mañana se le hará la autopsia.

—Esta tarde ha empezado el juzgado a instruir las oportunas diligencias.

—En la noche del 24 de Diciembre desde cuya fecha se notó la ausencia de «Pirolo», estuvo hablando con éste un albañil, muy amigo suyo, y a quien se conoce por «El Obispo».

—En el piso bajo de la casa en que ha sido hallado el cadáver de Salvador Pérez, habitan Dorotea Alonso y dos hijas suyas.

—Para auxiliar los trabajos del juzgado, facilitó el botiquín, la droguería de la viuda de Gilmartín.

—La primera noticia del suceso se la comunicó el alcalde de barrio al guardia municipal Remigio Redondo, y éste inmediatamente dió conocimiento al Juzgado.

—En el sitio de la ocurrencia se personó también el primer inspector de vigilancia Sr. Jiménez.

Excursión regia

En Riofrío y en La Granja

A las once y media de esta mañana, llegaron en el rápido a Riofrío, SS. AA. RR. la Infanta doña Isabel y los Príncipes de Baviera, visitando las dependencias de aquel Real Palacio detenidamente, marchando luego a La Granja donde llegaron cerca de la una, dispensándoseles un imprevisto y espontáneo recibimiento con el entusiasmo y cariño que profesan los habitantes de La Granja a la egregia señora.

En carruajes han recorrido todos los jardines llegando hasta el Pinar, después de haber visto correr las monumentales fuentes del Real Sitio.

En Segovia

A las tres y media próximamente, llegaron a esta población los regios excursionistas.

A la entrada de la capital, cumplimentaron a SS. AA., el Gobernador civil señor Guerra, el Gobernador militar interino señor Bonet y el Alcalde señor Arango.

Los augustos viajeros ocupaban un magnífico automóvil color esmeralda, y en otro, color plomo, venían el ayudante de los Príncipes y la dama de la Infanta señora marquesa de Nájera.

Entraron en Segovia escoltados por buen número de carruajes, uno de los cuales ocupaba el Administrador del Real Patrimonio señor Cábrera.

Hicieron un alto en el Azoguejo, admirando el famoso Acueducto.

Después por las calles de Cervantes y Juan Bravo se dirijieron a Corpus, donde permanecieron algunos minutos.

Desde allí se trasladaron a pie, a la Catedral, en cuyas puertas les recibieron el Prelado señor Miranda y una comisión del Cabildo.

Recorrieron detenidamente el primero de nuestros templos, admirando cuanto hay en él de notable.

Antes de entrar en la Catedral, el Príncipe de Baviera hizo de ella una instantánea.

Visitaron el convento de Carmelitas Descalzas, y pasaron luego al Alcázar, recibiendo el jefe del Archivo militar, señor Vacani.

Su estancia en el histórico Alcázar se prolongó algún tiempo.

Después han visitado El Parral, Los Templarios y la Virgen de la Francisca.

En el tren rápido de las seis y treinta, regresarán esta tarde a Madrid los augustos viajeros.

A su paso por las calles se agolpaba el público saludándoles con marcadas muestras de respeto y simpatía.

En la Plaza Mayor cumplimentó a las reales personas el alumno de Ar-

tillería, D. Pedro Díaz de Rivera. Por parejas de la guardia civil a pie y a caballo, han sido vigiladas las carreteras de Riofrío a La Granja y Segovia.

Teatro Miñón

Después del juicio crítico que hizo César Muro de la Compañía de zarzuela que ayer se despidió del público segoviano, no sería correcto juzgar la última representación dada por la misma.

Muro, el tan querido como aplaudido actor desempeñando el papel de fotógrafo en *Venus Salón*, dijo, hace noches, entre bromas y veras verdades como puños a su compañía: empezando por llamarse a sí mismo choricero, por el abuso de *morcillas*; viniendo a justificar la opinión que teníamos de una compañía de zarzuela en la que, el mérito principal, estaba concretado a la excepcional condición de que nadie contaba.

La orquesta, por desgracia, como siempre: violín y medio y un contrabajo por toda cuerda.

Con tan incompletos elementos ha tenido que luchar el genio artístico de don Antonio G. Catalá, siendo adivinables los disgustos musicales que habrán amargado su estancia entre nosotros, quien como él empuja la batuta con todos los carinos y sentimientos de un verdadero virtuoso.

Ayer fué su beneficio y, al despedirse de Segovia, quiso apurar el caliz de sus amarguras artísticas hasta las heces, ejecutando la orquesta, dispensar la frase, *Les fiances*, de Sellenik, y el célebre *Minuetto* de Bolzoni, obras conocidísimas de los aficionados segovianos cuando la banda de la Academia de Artillería *hacía música*, logrando ser aplaudido, aunque el *Minuetto* sólo fué oído por contado número de personas. Los demás siguieron hablando sin darse cuenta se estaba ejecutando una composición siempre aplaudida por todos los públicos y escuchada con religioso silencio en todas partes.

La orquesta, ya de suyo reducida, quedó aún más reducida por el señor Catalá con la supresión del *metal* y por el *muñis* del violín segundo, cuyo papel sólo indicaba, tal vez, compases de espera, condiciones que no impidieron se ejecutase la obra con los maticos, tiempos y expresión que hacen de este *Minuetto* una composición siempre de repertorio de conciertos.

La entrada un lleno. Nuestro aplauso al maestro Catalá y a los profesores de la orquesta que tan bien saben interpretar los movimientos de su batuta.

F. NAVARRETE.

NOTICIAS

Ayer fueron los días del Obispo de esta Diócesis, Ilmo. Sr. D. Julián Miranda. Nuestro dignísimo Prelado no recibió visitas, en atención a recientes lutos de familia.

Toma de posesión

Hoy ha tomado posesión del cargo de Topógrafo, Auxiliar 3.º de Geografía, destino para el que fué propuesto mediante oposición, nuestro querido compañero de Redacción don Eduardo Labrador Marigómez.

Sea enhorabuena.

Casino Militar

Mañana se reunirán los socios de número, para proceder al nombramiento de la nueva junta directiva.

—Para tratar asuntos de gran interés para la sociedad, se ruega la asistencia de todos los socios, el próximo día 1.º de Febrero a las cuatro de la tarde.

Ha regresado de Villaverde de Iscar donde ha pasado una larga temporada, la distinguida escritora señorita Alejandra Lafuente.

Sociedad de Beneficencia

Ayer celebró la Sociedad de Beneficencia domiciliar establecida en esta Capital bajo el título del Santísimo Cristo de la Cruz, la junta general ordinaria que prescribe su reglamento, haciéndose la renovación de los cargos de la Junta directiva.

De alumbrado

De conformidad con lo solicitado por este Ayuntamiento, se ha autorizado al Gobernador civil para permitir, con carácter provisional, la instalación de los cables de la Sociedad «Electricista Segoviana» destinados al alumbrado eléctrico

del barrio de San Marcos, carretera de Bocaguillas y demás sitios públicos, y los cruces con las carreteras del Estado a que dichos conductores afectan, mediante el cumplimiento de algunas condiciones entre ellas, la de cuidar la citada Sociedad, bajo su exclusiva responsabilidad, de mantener la instalación en condiciones que eviten todo peligro y daño del público, sin perjuicio de cumplir sin demora las órdenes que para el mismo objeto le comunique la Inspección facultativa.

Hadado a luz una hermosa niña, la esposa de nuestro querido compañero de Redacción, el señor Rodao, continuando madre e hija sin novedad.

Reciban los padres de la recién nacida nuestra enhorabuena más cordial.

Confirmación

A las once de la mañana administró ayer el sacramento de la confirmación, en su palacio, a los niños de la parroquia de San Martín, el ilustre Prelado señor Miranda.

Recibieron este sacramento 116 niños.

El cuarto domingo de Febrero confirmará el señor Miranda, en la misma forma, a los niños de la parroquia del Salvador y sus agregadas.

A las seis de esta tarde se reunirá en sesión la Junta de Instrucción pública, en primera citación.

Necrología

Ayer falleció en ésta, el auxiliar del arquitecto municipal, D. Manuel Vázquez, que llevaba 21 años desempeñando el citado cargo.

Ha dejado diez hijos y su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Monte de Piedad

En cada uno de los domingos del mes próximo de diez y media a doce y media de la mañana, se celebrarán las subastas en la sala de ventas de este establecimiento, de las alhajas, prendas de ropa y demás objetos vendidos en el mes de Diciembre último.

En Garcillán ha sido detenido Miguel Rincón Ayuso, como presunto autor de un robo de cebada y trigo al vecino de aquel punto, Felipe Bravo Antón.

Robo a un cura

La guardia civil de Navares de Ayuso, da cuenta de un robo efectuado en el citado pueblo, el día 23 último, en la casa del cura párroco D. Leandro Sanz-Moral.

Los cacos quitaron 25 ó 30 tejas del tejado y consiguieron entrar en la habitación, maniatando al cura y sirvientas, y apoderándose después de 453 pesetas, un reloj de plata, siete pañuelos de seda, chorizos, chocolate y una bota de vino de 15 litros de cabida.

Los autores del robo no han sido habidos hasta la fecha, aunque se sabe que marcharon en caballerías con dirección a Aranda.

Para recoger documentos sobre reclamación de ferrocarriles, se interesa la presentación en el Ayuntamiento de don Eusebio Calleja y don Nicasio Cuadrado.

Explosivos

El gobernador civil de Zaragoza ha concedido autorización a la Sociedad anónima «La Lealtad» para remitir a ésta, noventa cajas de pólvora con peso de 2250 kilogramos a la consignación de D. Andrés Arana.

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que le aqueja, nuestro estimado amigo don Rafael Barrios, a quien deseamos un rápido restablecimiento.

Subastas

El día 24 de Febrero, a las once de la mañana, en el pueblo de Campo de Cúellar, tendrá lugar la subasta de 1.456 pinos a resinar, en el monte denominado «Argantilla y Curios», bajo el tipo de tasación ó precio de 291'20 pesetas.

—En el pueblo de Arroyo de Cúellar, el día 23 próximo, se subastarán 1.045 pinos del monte denominado «Cañada de la Pimpollada», bajo el precio de 209 pesetas.

Interesante

El *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos* es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

Vacantes

La plaza de veterinario municipal é inspector de carnes del pueblo de Navas de Oro, dotada con la asignación anual de noventa pesetas.

Las solicitudes deberán de ser presentadas en el plazo de treinta días.

—También está vacante, la plaza de inspector de carnes de Labajos, con el sueldo anual de veinticinco pesetas anuales.

En el plazo de quince días deberán presentarse las instancias.

La Emulsión del Dr. Trigo es muy agradable y se toma con gusto.

Nos dicen del Espinar, que el entierro de la virtuosa y respetable señora doña Tomasa Geromini Mateos, fué una imponente manifestación de duelo, a la cual se unió de un modo expresivo todo el vecindario, dando una elocuente prueba de consideración y simpatía, a la inolvidable finada y su distinguida familia.

Reiteramos a ésta, y muy principalmente a los hijos de doña Tomasa Geromini, nuestros buenos amigos don Rafael y don Mariano Mateos Geromini, y a sus hermanos doña Agapita y don Cipriano, la expresión de nuestro sentido pésame por la pérdida irreparable que les aflije.

Denuncia

En el pueblo de Bernardos ha sido denunciado el vecino del mismo, Antonio Martín Migueláñez, por sorprendérselo cazando en el monte denominado «Pinarillo», sin la correspondiente licencia.

Para curar el estómago é intestinos no hay específico como el *Elixir Vida estomacal de Sacristán*.

Pídase en Farmacias.

Academia de Artes

El miércoles próximo empezarán los exámenes públicos en esta Academia. Quedan invitadas al acto cuantas personas quieran honrar dicho Centro con su presencia.

MERCADOS

SEGOVIA 29

En paneras se vendieron 480 fanegas, de 92 libras cada una, de trigo, a 46 reales fanega.

En almacenes continúan pagándose de 46 a 47 reales las 94 libras, según clases.

Valladolid 28

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 700 fanegas de trigo a 46'50 y 47 reales una.

Tendencia sostenida. Centeno 100 id. a 32'25 id. id.

Tendencia sostenida.

Tiempo frío.

El Corresponsal.

Árevalo 28

En el mercado de hoy entraron 100 fanegas de trigo, que se cedieron a 47'25 reales.

Tendencia floja.

Hay regular animación.

El tiempo es frío.

El estado de los campos es bueno.

El Corresponsal.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de «vención (patente número 27.791) del Ortopédico de Madrid

DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Puerta del Sol, núm. 9, principal.

Han sido en tan gran número las personas chasqueadas con el resultado de los bragueros que encargaron a otra casa, y a veces creídos que trataban con nosotros, puesto que alguno imita y copia literalmente nuestro anuncio que, con objeto de evitar se confunda con otros nuestro crédito adquirido en los largos años que llevamos ejerciendo la profesión, declaramos que nuestros anuncios han llevado siempre y llevarán en lo sucesivo el nombre de JERÓNIMO FARRÉ GAMELL y que ninguna relación pueden tener con nuestra casa todos aquellos en que no se mencione, aunque por el título ó por su redacción pudiesen parecer nuestros.

Además, es conveniente que las personas a quienes convenga adquirir algún aparato, no sólo exijan del Ortopédico con quien tratan el número de su patente de invención, le pidan informes satisfactorios de personas verídicas y respetables que antes los hayan usado; y desde luego nosotros los ofrecemos tan cumplidos como es menester en todas las provincias de España.

Con nuestros aparatos del Real Privilegio de invención aseguramos y garan-

tizamos la contención completa y permanente de las hernias, sea cual fuese su volumen y antigüedad, y por grandes que sean los esfuerzos de la tos ó trabajo corporal. Con nuestro *tratamiento especial* curan además la mayoría de ellas.

Requerimos la presentación del enfermo; pues no puede construirse aparato alguno sin previo reconocimiento y examen de las condiciones anatómicas de la hernia. Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale a enviar un braguero puramente de remesa. Lo mismo da que sean de resorte que sin él; que se anuncie con el nombre de un autor español, ó de un extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Recibirá el propio ortopédico D. Jerónimo Farré Gamell, en SEGOVIA, la tarde del día 13 y todo el día 14 del mes de Marzo, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la fonda La Burgalesa.

En MADRID en su Gabinete, Puerta del Sol, número 9, principal.

Pídase el folleto, que se envía gratis.

ÚLTIMA HORA

(Por teléfono)

Madrid 29 (4'30 t.)

El alcalde de Alcoy

Esta mañana ha llegado a Madrid el alcalde de Alcoy el cual ha estado conferenciando largamente con el ministro de la Gobernación sobre los sucesos de Alcoy.

Ha manifestado el alcalde que a su salida de aquella población reinaba la más absoluta tranquilidad.

También ha dicho el alcalde al ministro que ha leído en un periódico de aquella localidad un artículo en el que se dicen cosas horrosas.

Se asegura que hay muchas personas de buena situación comprometidas en los sucesos que se desarrollaron el sábado por la noche en Alcoy.

De San Sebastián

Comunican de San Sebastián que esta mañana salió nuevamente S. M. el rey con dirección a Biarritz.

Después del almuerzo en el palacio de Miramar, salió también para Biarritz la reina madre.

Regreso de Moret

Esta mañana ha regresado a Madrid el presidente del Consejo de ministros Sr. Moret.

En la estación le esperaban todos los ministros excepto el de Hacienda que continúa enfermo.

Desde la estación se dirigieron inmediatamente los ministros a celebrar Consejo.

El señor Romanones ha manifestado que la situación política es muy despejada.

El señor Moret ha dado cuenta a los ministros de su viaje a San Sebastián y de los actos que se han celebrado en el palacio de Miramar en obsequio a los príncipes de Battenberg.

También se han ocupado los ministros de los sucesos desarrollados el último sábado en Alcoy.

También se acordó que a las preguntas dirigidas en el Congreso por el señor Barrera a los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia y Gobernación conteste el general Luque por tratarse en dichas preguntas de los militares.

Y por último se trató del proyecto de jurisdicciones.

El Consejo, que más bien ha

sido una reunión, no ha durado más que media hora.

Sesión del Congreso

A las cuatro menos cuarto se ha abierto la sesión en el Congreso bajo la presidencia del señor Canalejas.

Hay gran animación en tribunas y escaños.

En el banco azul están los señores Moret, Luque, García Prieto y conde de Romanones.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DE HOY

Interior..... 79'10
Amortizable al 5 por 100..... 99'40

Acciones del Banco..... 419'00
Acciones de Tabacos..... 874'00

CAMBIOS

París a la vista..... 23'20
Londres a la vista..... 00'00

BERMÚDEZ

Boletín religioso.

Santos del día 30

Santa Martina, viuda, y San Hipólito.

PÉRDIDA

de una chaqueta de señora, de lana negra, con adornos color heliotropo, desde la Catedral a San Millán.

La persona que se la haya encontrado y quiera devolverla, puede hacerlo en la Redacción de este periódico, donde se la gratificará.

ROSARIO

Desde la estación del ferrocarril al paseo del Salón, por el Camino Nuevo, se perdió el domingo por la tarde un rosario engarzado en plata sobredorada y cuentas doradas.

Se agradecerá la devolución y gratificará al que lo presente en la Administración de este periódico.

PÉRDIDA

El domingo 28, se perdió entre la calle del Sol a la de Almuzara, un bolsillo de tres senos conteniendo un rosario y algunas apuntaciones interesantes solo a su dueño.

Se agradecerá la devolución y gratificará al que lo presente en la Administración de este periódico.

Ama de cría

Se necesita una ama de cría para casa de los padres.

Informarán en esta Administración.

Maderas en venta

Se venden cubos, ahimones, cabezales, pernillos y un carro nuevo.

Dará razón, Juan Herranz en Aldea del Rey, provincia de Segovia.

SE VENDE

una casa, sita en esta ciudad, Plazuela del Potro, núm. 5.

Para tratar, con el Procurador Sr. Morales, Plaza de San Martín, núm. 1.

En Barcelona... SRES. ROLDOS Y COMP., SRES. OEBRIAN Y COMP., Puertaferrisa, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

En Madrid... SOC. GEN. DE ANUNCIOS, LOS TIROLESES, Barrionuevo, 7 y 9.

MATÍAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito central: 25, Montera, 25

RENOMBRADOS



COSTANZI

Milagrosos confites "Costanzi,"

para las estrecheces uretrales

uretritis-prostatitis-cistitis

catarros de la vejiga.

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias...

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días...

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico «Roob Costanzi», depurativo insuperable de la sangre infecta.

Consultas médicas en la calle Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito.

De venta: En Segovia, en la acreditada casa de D. Julio de la Torre Bartolomé, Juan Bravo, 47, y principales Farmacias.

Depósito exclusivo para España: Farmacia Grau Inglada, Asalto, 4, BARCELONA.

La Confianza

ASA ESPECIAL EN CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

JUAN MARGARETO

6, Calle de Cervantes, número 6, SEGOVIA.

NO CABE ADULTERACIÓN

Se hacen tareas y recargas de encargo, á gusto y presencia del cliente.

Los cacaoes que emplea esta casa para la elaboración de sus chocolates, son todos de las mejores procedencias.

También hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital.

Hay un buen surtido en conservas de frutas y pescades, té, café, licor, vinos de Jerez y otra ininidad de artículos, todos de casas acreditadísimas.

Tanto los chocolates como el café son preparadón especial del dueño del establecimiento.

HOTEL EUROPEO

Este Hotel, ya ventajosamente conocido del público por haber estado instalado en años anteriores en la calle Real, y que durante las temporadas de verano es el centro de reunión de la aristocrática colonia de La Granja...

PRECIOS

Una persona estable, al mes. 150 ptas. Dos personas (combinando las habitaciones) á 125 id.

Se sirven comidas.—Mesa de billar, UNA PESETA la hora.—HOTEL EUROPEO Calle de Cervantes, número 28

Chocolatería y fábrica de buñuelos

Mariano Escolar (El Segoviano)

8, Jacometrezo, 8, MADRID

Abierto toda la noche.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER. Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia...

VINO Y JARABE DE DUSART. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos...

VENTA de una casa con planta baja, principal, segundo, corrales y cuadras espaciosas...

PROFESORA EN PARTOS La reputada profesora en partes D.ª Sagrario M. eso, ha trasladado su domicilio á la calle del Gobernador...

Venta de maderas Se venden de cuarenta á cincuenta fresnos, y además todos los árboles que no siendo frutales existen en la huerta...

VENTA de una casa en la calle de Cantarranas, número 12, de esta población.

Se alquila el piso principal de la casa Plaza del Conde de Chestre, número 1.

SE VENDE una casa en la Calle de la Judería Nueva, núm. 18, en esta capital.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis...

La salud y desarrollo de los niños se consigue con la Emulsión Sanz Alvaro, preparada con aceite puro de hígado de bacalao...

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DOCTOR MADRAZO Santander. Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama...

ICILMA. LA CREMA ICILMA, cuyas maravillosas propiedades naturales dan un éxito inimitable para la tez y el cutis...